Verslag bijscholing over algen dd 23 sept 2011 Yerseke WUR
(met enig commentaar mijnerzijds)
Gewassen leveren over het algemeen betrekkelijk weinig energie per m2 per jaar, als ze duurzaam geoogst worden. Het sprokkelen van hout, het verbouwen van koolzaad etc komen bij MacKay op 0,5 W/m2 (chemisch) voor de beste gewassen voor de beste omstandigheden in West-Europa. Dit is vooral gebaseerd op een maximaal fotosyntheserendement van 2% in ideale omstandigheden. 

MacKay maakt een uitzondering voor algen. Hij meent dat algen op zichzelf planten zijn als alle andere (met hetzelfde fotosyntheserendement), maar dat het mogelijk is om algencultures met CO2 bij te voeden (uit andere bron), waardoor hun opbrengst drastisch stijgt. Daarom zijn volgens MacKay landopstellingen nodig, want aan zeeopstellingen kun je gen CO2 toevoeren en dan daalt de opbrengst met een factor 100. Dan komt hij in gunstige omstandigheden op 4 W/m2. 
De spreker in Yerseke was Packo Lamers, algendeskundige van de Universiteit van Wageningen. Hij was positiever over algen dan MacKay. Hij meende dat het rendement van de fotosynthese bij algen theoretisch kon oplopen tot 9%,, maar dat het in praktijk lager zat (in vijvers 1 tot 1,5%, in gesloten systemen, dus bioreactoren, nu 3% a 4% in praktijk, 6% als huidig front van de wetenschap en 7,4% als einddoel). Bovendien kunnen algen niet alleen met CO2 bijgevoerd worden, maar ook met N en P uit afvalwater en vergelijkbare substanties. Ook zeecultures zouden mogelijk zijn.
Lamers kwam met de volgende tabel voor de chemische energieopbrengst van gewassen, uitgedrukt in liter olie per netto hectare per jaar . Als ik voor olie en vet uitga van 40 kJ/gr, als ik verdere omzettingsverliezen verwaarloos en als standaarddichtheid 0,8 gr/cm3 neem wordt dat:
Mais

172 liter olie/ha jaar

0,017 W/m2
Soya

446



0.045

Raapzaad
1250



0,13

Oliepalm
5950



0.60

Jatropha
1892



0,19

(micro)algen
12300



1,2
(3% rendement, 30% vet, Nederland)



25800



2,6
(3% rendement, 30% vet, Bonaire)



52000



5,2
(6% rendement, 30% vet, Bonaire)

Als je een Nederlandse personenauto taxeert op 13000 km/jaar (Jeekel) bij 13 km/liter, dan gebruikt elke auto 1000 liter/jaar, dan heb je dus grofweg 1 hectare raapzaad per auto nodig en 0,1 hectare algen bij bewezen techniek in Nederland. Er zijn in Nederland ruim 7 miljoen personenauto’s, dus de combinatie van het huidige autobezit en gebruik vraagt zo’n 7 miljoen netto ha raapzaad (70.000 km2) of 0,7 miljoen netto ha gesloten algenculturen (7000 km2). De Nederlandse landoppervlakte is ca 35000 km2. 
Om het Nederlandse wagenpark volgens de huidige praktijk te laten rijden, is dus in tropische gebieden 14000 km2 nodig. 

Om met algen in de transportbrandstof voor heel Europa te voorzien zou men (volgens Lamers) de oppervlakte van Portugal nodig hebben (met Portugese zon). Het transport zou dan ca 1/3 van de CO2 uitstoten die het nu uitstoot. 

De waterconsumptie van de algen is ongeveer de helft van die van een evenveel opbrengende landbouw. Wel is daarnaast veel water nodig voor de koeling.

Grootschalige productie van palmolie leidt tot een prijs van 0,50 €/kg (0,40 €/liter). 
Algenteelt op basis van een schaal van 100 ha leidt tot een kostprijs van 4 €/kg. Verwacht wordt dat leereffecten en schaalvergroting dit bedrag omlaag zouden moeten kunnen krijgen tot palmolie. 

WUR (Wageningen University Research) is bezig met een volledige ketenanalyse. 
